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冲刺复习笔记(4)：主要市场结构有四种类型：完全竞争市场

、垄断竞争市场、寡头垄断市场、完全垄断市场，竞争程度

由高到低。 第四章 市场结构理论 1、市场结构：是指一个行

业内部买方和卖方的数量及其规模分布、产品差别的程度和

新企业进入该行业的难易程度的综合状态。市场结构就是指

某种产品或服务的竞争状况和竞争程度。 2、划分市场结构

主要依据：行业内的生产者数目或企业数目.产品的差别程度.

进入障碍的大小。 3、主要市场结构有四种类型：完全竞争

市场、垄断竞争市场、寡头垄断市场、完全垄断市场，竞争

程度由高到低。 4、完全竞争市场：市场上有无数的买者和

卖者.产品是同质的.资源可以自由流动.买卖双方对市场信息

都有充分的了解。(实际生活中，小麦、玉米等属于近似的例

子。) 5、完全垄断市场：是一种比较特殊的情形，其特征：

整个行业只有惟一的供给者.产品是没有合适替代品的独特性

产品.其他企业进入这一市场非常困难。(实际生活中，公用事

业、电力、固定电话等属于近似的例子) 6、形成完全垄断的

条件包括：政府垄断(铁路、邮政).对某些特殊原材料的控制

而形成的垄断.专利权形成的垄断(某企业的技术专利).自然垄

断(低成本、规模经济)。 7、垄断竞争市场：具有很多的生产

者和消费者.产品具有差别性.进入或退出市场比较容易。 8、

寡头垄断市场：行业中只有很少几个企业进行生产.产品具有

一定差别或完全无差别.对价格有较大程度的控制.进入行业比



较困难。实际生活中，汽车、钢铁等可划入此类。 9、完全

竞争行业需求曲线：因价格由整个行业的供给和需求曲线决

定，故整个行业需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线，供给

曲线是一条向右上方倾斜的曲线，整个行业的均衡价格就是

由这种需求与供给的均衡位置决定的。 10、完全竞争环境下

企业只是价格的接受者，只能按照市场价格出售产品。所以

个别企业需求曲线是一条平行于横轴的水平线。 11、完全竞

争企业的收益：收益是指企业出售产品的收入，企业出售一

定数量的产品获得的全部收入叫做总收益R=PQ.企业平均收

益AR=R/Q.企业的的边际收益(增加一个单位产品的销售时总

收益的增加量)等于单位产品价格，即MR=△R/△Q=△(PQ)/

△Q=P。 12、因为企业商品价格、平均收益和边际收益都相

等，AR=MR=P所以企业平均收益、边际收益和需求曲线都是

同一条线。 13、完全竞争力市场边际成本等于边际收益时，

企业利润最大。也就是说MC=MR时成为利润最大化均衡条

件或亏损最小的均衡条件。所以一个追求利润最大化的气哦

也，总是按照边际成本等于边际收益的原则选择最优生产规

模。 14、企业的需求曲线：在完全垄断市场上，他控制了本

行业全部供给，企业的需求曲线就是市场需求曲线。完全垄

断企业的需求曲线向右下方倾斜，斜率为负。 15、完全垄断

企业的平均收益与边际收益：完全垄断企业的需求曲线与其

平均收益曲线重合，边际收益小于平均收益，边际收益曲线

位于平均收益曲线的下方。随着销售量的增加，边际收益比

平均收益下降的更快。 16、完全垄断企业进行产量和价格决

策的基本原则：边际收益=边际成本的原则，即MR=MC的原

则。 17、价格歧视：也叫差别定价。第一类价格歧视，称为



完全价格歧视，企业按不同价格出售不同批量单位的产量，

所要价格因人而异。第二类价格歧视，按不同价格出售不同

单位产量，但每个购买相同数量的购买者支付的价格相同。

即批量作价。第三类价格歧视，按不同购买者规定不同的价

格。 18、实行价格歧视的基本条件：第一，必须有可能根据

不同的需求价格弹性划分出两组或两组以上的不同购买者.第

二，市场能够有效隔离。实行价格歧视的基本原则是，不同

市场上的边际收益相等。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


